2024年9月27日 星期五 编辑:杨维捷 校对:丰雁 版式:申宝超

## 新乡市2024年度优化营商环境工作系列第八场新闻发布会

## 推动优质医疗资源下沉 促进居民健康素养提升 全市卫生健康领域 优化营商环境工作成效显著

本报讯(记者刘志松)9月26日,在新乡市2024年度优化营商环境 工作系列第八场新闻发布会上,市卫 生健康委党组成员、副主任张玓介绍 了全市卫生健康领域优化营商环境工 作开展情况。

医疗服务是重要的公共服务,是 考量营商环境的指标之一。我市持续 推进优质医疗资源扩容下沉和区域均 衡布局,积极推行"便民就医优流程" 举措,持续提升县域内医疗卫生服务 能力,尤其是在传染病的预防与控制 和保障妇女儿童健康方面,成效显著, 居民健康素养水平持续提高,提前完 成"十四五"目标。

我市连续30年保持了无脊灰状态,连续30年没有报告白喉病例,新生儿破伤风呈消除状态,未报告甲肝病例。截至目前,以乡(镇、街道)为单位适龄儿童免疫规划疫苗接种率为95.97%(省级目标90%以上),保护了广大适龄儿童健康和生命安全。

市县两级传染病监测预警中心高标准建成,15支应急小分队人员装备全部到位,二级以上医疗机构前置端

硬件环境陆续配置,省传染病应急演训新乡基地建设有序推进,全市传染病监测预警与应急处置工作实现高质量发展。

强化地方病综合防治,严格落实 疟疾日常防控工作,加强疟疾诊疗院 内培训,提高疟疾防治人员早发现、早诊断和早治疗能力,切实巩固消除 疟疾成果;碘缺乏病监测、水源性高 碘监测、饮水地方性氟中毒常规监测、成人氟骨症筛查及重点人群尿氟监测、黑热病、土线虫等工作持续有序开展。

我市大力开展健康知识普及行动。近年来,我市实施"将健康融人所有政策"策略,科学谋划健康促进"三建四融五行动"工作布局,实施健康促进行动、支持性环境建设行动、"千人百场"健康科普志愿服务活动,健康大讲堂行动,构建"政府主导、部门协作、专业机构支撑、全社会参与"的健康促进与健康教育工作体系。我市居民健康素养水平持续提升,达到30.62%,超过全省0.29个百分点,提前完成"十四五"目标。

妇幼健康是全民健康的基石,关系到人口长期均衡发展和祖国的未来。市委、市政府高度重视妇女儿童健康,始终将妇幼健康放在第一发展领域、摆在妇女儿童事业的优先发展战略地位,我市先后出台了一系列保障妇女儿童健康的政策文件,持续改善全市妇女儿童健康水平。

做好"提高妇女儿童健康保障水平"民生实事工作,守护妇女儿童健康。截至9月15日,全市完成"宫颈癌"筛查47379人、"乳腺癌"筛查47379人;完成免费产前超声筛查30447人、免费血清学筛查25380人,筛查覆盖率均达到65%以上;完成新生儿"两病"筛查31619人、新生儿"听力"筛查31385人,筛查覆盖率均达到95%以上。

启动实施免费新生儿先天性心脏病筛查试点工作。根据河南省卫生健康委工作安排,我市原阳县、封丘县、卫辉市、辉县市作为免费新生儿先天性心脏病筛查试点县,免费筛查服务机构为出生6小时—72小时的新生儿免费提供一次新生儿先天

性心脏病筛查,对筛查出的阳性患儿免费提供一次超声心动图诊断。截至8月底,全市免费新生儿先天性心脏病筛查率为98.44%,筛查阳性心超检查率为98%。

完善出生缺陷综合防治体系,守护生命起点健康。我市在婚前、孕前和孕早期开展了免费婚前检查、免费孕前优生检查,以及免费增补叶酸预防神经管缺陷发生项目,在孕早中期开展产前筛查和产前诊断,来防止出生缺陷发生。目前,全市已设置14家产前筛查机构,2家产前诊断机构,实现了县级可筛查、市级可诊断的出生缺陷防治网络。

张玓表示,下一步,市卫生健康委 将坚持新时代卫生与健康工作方针, 牢固树立以人民为中心的发展理念, 紧紧瞄准群众就医防病的操心事、烦 心事、揪心事,摸实情、找症结、出实 招,着力解决一批涉及人民群众切身 利益的难点堵点问题,持续推动全市 卫生健康领域服务水平不断提升,持 续增强人民群众的获得感、幸福感、安 全感。

## 文化惠民品牌亮 文艺创作硕果累 我市文化赋能营商环境优化

本报讯(记者 刘志松)9月26日,在新乡市2024年度优化营商环境 工作系列第八场新闻发布会上,市文 化广电和旅游局(以下简称市文旅局) 党组成员、副局长韩冰介绍了优化营 商环境公共文化工作的情况。

近年来,市文旅局始终坚持以提 升群众获得感、幸福感和满意度为目 标导向,持续整合全域公共文化服务 资源,在做精做细公共文化服务方面 不断努力,大力推进文化惠民工程。 通过开展一系列文化活动,培育一批 文化惠民活动品牌,让新乡人民尽享 丰硕文化成果。

围绕学习宣传贯彻落实党的二十大精神主题,广泛组织开展群众性文艺文化活动,不断满足群众文化需求,增强群众精神力量。我市连续三年举办"惠民文化节系列活动",策划开展一系列主题书画摄影展、全民阅读等活动,组织艺术广场舞大赛、"我的乡村文化合作社"才艺大赛、群众合唱大赛等群众性文化文艺赛事。在省文旅厅组织举办的各项群众文化赛事

展演活动中,我市成绩优异,荣获优秀组织奖、集体奖、个人单项奖等奖项100余个。

为适应时代发展要求和满足人民群众日益增长的对美好生活的需要,我市建成了"新乡文旅云"公共文化数字平台并开展运行。截至目前,"新乡文旅云"平台累计浏览量819万余人次,在线场馆147家,累计发布活动数707场,产生活动预约订单6163个,累计服务群众195余万人次,平台开启了全市公共文化服务数字化和信息共享化,各项活动与信息都受到群众的热烈欢迎,增加了群众参与公共文化活动的方式,丰富了群众的公共文化生活。

文化惠民不仅需要政府的支持, 更需要广大人民群众的参与。近年 来,我市积极组织开展"卫水情""文艺 轻骑兵走基层""先进文化进社区"等 群众文化志愿服务活动12项800余场 次。在2023年年底完成全市1.6万名 文化志愿者登记工作,并在今年完成 了星级文化志愿服务认定工作,既充 实了人才队伍,又提升了基层公共文 化的服务效能。

我市高度重视文艺创作工作,积 极指导文化文艺单位开展文艺创作, 在出精品、出人才工作上下功夫。

近两年,全市新创戏曲、舞蹈、小品、歌曲、相声、书法、绘画、器乐等艺术作品 1000 余部。话剧剧本《温情接见室》和豫剧剧本《天河壮歌:吴祖泰》在河南省第九届优秀剧本征集大赛中获得三等奖。同时积极开展艺术培训工作,持续多年树立"群文课堂""文化大讲堂"等品牌,"零门槛、全免费"对群众开放,课程包括舞蹈、声乐、书法、美术等内容,通过专家的讲解和互动,群众能够获得文化文艺更深层次的理解和体验,激发民间文艺创新活力。

指导市演艺公司先后创排和复排 大型现代豫剧《游子吟》《豫北女人》 《守望的乡村》《老村里的新故事》等多 部原创精品剧目,其中多数剧目在河 南省历届戏剧大赛中荣获金奖、银 奖。大型现代豫剧《太行之子》荣获 2022年河南省重点文艺创作项目,参加"大戏看北京"2023展演季剧目,被选为"艺术表现力"优秀剧目,连续两天在北京全国地方戏演出中心上演,受到一致好评,被评为第五届豫剧艺术节优秀剧目,应邀参加第十届中国东盟戏剧节亮相国际舞台,于2024年3月荣获国家艺术基金2024年度资助项目。积极指导县(市、区)创排精品剧目,原阳县的大型话剧《青年吴祖泰》、辉县市的现代豫剧《人民永和》和获嘉县创排的大型史诗话剧《同盟封神大典》等剧目,一经演出,均受到广泛好评。

市演艺有限责任公司豫剧团团 长万正红凭借《老村里的新故事》荣 获第31届上海白玉兰戏剧表演艺术 "主角奖",实现了我省地市级中获 此奖项零的突破,在省内业界取得 轰动性影响。应"白玉兰戏剧奖"组 委会办公室邀请,《老村里的新故 事》于2023年5月31日在上海保利 大剧院展演,扩大了新乡戏剧的影 响力。